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Состояние здоровья школьника напрямую зависит  от качества  его питания  в школе. Особенно это важно потому, что школьный возраст - это активный период роста и развития детей. Им нужна не новая диета, а новое отношение к тому, что они едят и как. Рациональное  питание обучающихся - одно из условий здоровьесберегающей среды в школе, снижение отрицательных эффектов и последствий функционирования системы образования. Вопросы  организации школьного питания  в последние годы вызывают повышенный интерес. Поэтому администрация МАОУ «Первомайская средняя общеобразовательная школа»  совместно с родителями обучающихся и самими школьниками  сегодня уделяют большое внимание  вопросам жизни и здоровья детей и подростков.

Для достижения поставленных целей в 2018– 2019 учебном году была организована работа по координации и контролю в сфере школьного питания, проведены мероприятия по улучшению форм обслуживания.

Услуги по обеспечению горячим питанием учащихся оказывает Обществом с ограниченной ответственностью «Раздолье-Общепит» на основании заключенного трехстороннего Договора на оказание услуг. В ходе работы по организации и качеству питания были достигнуты следующие результаты: 

· улучшено качество питания обучающихся за счет внедрения новых  по технологическому приготовлению и сохранению продуктов питания повышенной пищевой и биологической ценности блюд; 
· усилена система  контроля на этапах хранения, транспортировки и реализации продуктов питания в школьной столовой, с конечной целью добиться высокого качества и безопасности питания детей и подростков.

В 2018-2019 учебном году организация питания учащихся 1 – 11 классов в школе осуществляется   в соответствии с нормативными и локальными актами:
· Постановление Главного государственногосанитарного врача РФ от 23.07.2008 N 45 «Об утверждении СанПиН 2.4.5.2409-08» (вместе с «СанПиН 2.4.5.2409-08. Санитарно-эпидемиологические требования к организациипитания обучающихся в общеобразовательныхучреждениях, учреждениях начального исреднего профессионального образования.Санитарно-эпидемиологические правила и Нормативы»)(Зарегистрировано в Минюсте РФ 07.08.2008 N12085).
· Положением  «Об организации горячего питания».
· Положение«Об  отборе организаторов школьного питания».
· Положение о бракеражной комиссии и Приказами директора МАОУ «Первомайская средняя общеобразовательная школа».
Ответственный за организацию  питания в школе Тюрина О.В.  (заместитель директора по воспитательной работе)предоставляет информацию по вопросам организации питания школьников их родителям и педагогическим работникам школы.Осуществляет контроль за своевременной сдачей отчетов по питанию. Проводит совместно с медицинским работником школы  Кажгалиевой А.Е. постоянную разъяснительную работу с обучающимися о необходимости получения горячего питания. Осуществляет ежедневный мониторинг посещаемости  учащимися школы с последующим предоставлением данных директору школы и работникам столовой.
В течение года было организовано двухразовое горячее питание. Интервалы между приемами пищи не превышали 2-3 часов. Пища готовилась в соответствии с примерным 12-дневным Меню. Столовая в полной мере  была обеспечена качественной, доступной по цене и разнообразной по ассортименту буфетной продукцией. В ассортименте школьного буфета всегда имелись в продаже выпечка собственного приготовления, кондитерские изделия, соки. Питание школьников осуществлялось организованно, согласно установленному графику. График питания обучающихся был составлен таким образом, чтобы все школьники могли своевременно  получить горячее питание.
Финансирование организации горячего питания учащихся школы осуществляется за счет: 

· субсидии за счет средств бюджета Оренбургской области – в размере 8 рублей в день на одного обучающегося;

· субсидии за счет средств бюджета муниципального образования Первомайский район Оренбургской области – в размере 4,45 рублей в день на одного обучающегося;
· средств родителей  (иных законных представителей).
В столовой организовано дежурство учителей и учащихся. Классные руководители с 1-11 класс на переменах присутствуют в столовой, контролирует процесс питания, и соблюдение порядка, также ведут учет учащихся и ежедневно подают заявки в школьную столовую на получение горячего питания.
Все работники столовой имеют допуск к работе, санитарные книжки. Технологическое оборудование и уборочный инвентарь промаркирован. Моющие средства имеются в достаточном количестве. Уборочный инвентарь хранится в специально отведенном месте. Ведется бракеражный журнал, в котором регулярно фиксируется снятие пробы приготовленной пищи. 
 
Вопрос организации питания рассматривался на общешкольном и классном родительских собраниях, на совещаниях при директоре и на педагогических советах. 

         
В течение  учебного года   классными руководителями проводились внеклассные мероприятия:«Азбука здорового питания» (1-2 классы), «Правильное питание – залог здоровья» (3-4 классы), «Режим дня и его значение» (5-6 классы), «Культура приема пищи» (1-11 классы), «Секреты здорового питания» (7-8 классы), «Основы рационального питания» (9-10 классы), «Правильное питание - залог здоровья и красоты» (11класс). Классные руководители проводили беседы с учащимися о сбалансированном здоровом и своевременном питании.
На родительских собраниях больше уделялось внимание теме «Совместное кулинарное творчество в семье». Как правило, в процессе приготовления обеда или ужина мамы обычно отправляют детей в комнату или стараются их занять чем-нибудь полезным, чтобы не мешали. Хотя совместное кулинарное творчество может стать полезным и приятным для родителей и ребенка. Детская привычка – подражать родителям – поможет привлечь их к «тайнам» кулинарии, научить готовить простые и здоровые блюда, отвлечь от модных гаджетов и дать толчок творческому развитию.
Детям и родителям было дано домашнее задание приготовить семейные блюда: «Правильный завтрак – залог хорошего самочувствия», «Какой обед является правильным?», «Что можно есть на ужин!».
               Таким образом, анализ организации питания в МАОУ «Первомайская средняя общеобразовательная школа» показал, что образовательным учреждением проводилась  планомерная работа по сохранению здоровья обучающихся, привитию навыков здорового питания и здорового образа жизни. 
Результаты работы педагогического коллектива по данному направлению достигаются следующими способами:

1. Проведением постоянного мониторинга и анализа состояния организации школьного питания.

2. Ведением разъяснительной работы среди обучающихся и родителей о необходимости правильного питания.

В перспективе  планируется  продолжить  работу по следующим направлениям:

· улучшение состояния здоровья школьников;
· улучшение успеваемости школьников;

· повышение общего культурного уровня обучающихся, санитарного просвещения.

                Реализация плана санитарного просвещения в области рационального питания поможет предотвратить нерациональность диетологических привычек школьников, приводящих к развитию ряда заболеваний.

ФОТО ПРИЛОЖЕНИЕ:

«Меню» (в школьной столовой)–Приложение 1
Стенд «Приятного аппетита» (в школьной столовой)–Приложение 2
Кухонное помещение –Приложение 3, Приложение 4
Обеденный зал – Приложение 5, Приложение 6
«Азбука здорового питания» (1-2 классы), 
«Правильное питание – залог здоровья» (3-4 классы) –Приложение 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16.
«Режим дня и его значение» (5-6 классы), 
«Культура приема пищи» (1-11 классы), 
«Секреты здорового питания» (7-8 классы), 
«Основы рационального питания» (9-10 классы), 
«Правильное питание - залог здоровья и красоты» (11класс).
«Совместное кулинарное творчество в семье»:
· Приложение 17, 18 (Кулинарное творчество семьи ТретякМиланы 4 «б» класс).
· Приложение 19 (Кулинарное творчество семьи Паршиной Надежды 4 «б» класс).
· Приложение 20 (Кулинарное творчество семьи БалгабаевойДиляры 4 «б» класс).

· Приложение 21 (Кулинарное творчество семьи Кумаровой Сабины 4 «б» класс).

· Приложение 22 – завтрак, Приложение 23 – обед, Приложение 24 – ужин  (Кулинарное творчество семьи Ушакова Сергея 4 «б» класс).

