Памятка по эпидемическому паротиту
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Эпидемический паротит (свинка)- это острое  вирусное инфекционное заболевание, передающее воздушно-капельным путем. Возбудитель этой болезни - вирус, который разрушается при нагревании, высушивании, под воздействием дезинфицирующих средств, но при температуре + 20 градусов сохраняет свою инфекционность в течение 4-6 суток, при температуре -2 градуса до 3-х месяцев.

            Источником инфекции - является больной человек, выделяющий вирус во внешнюю среду при чихании, кашле, с капельками слюны.

            Максимальная заболеваемость приходится обычно на зимние и весенние месяцы. Особенно подвержены заболеванию дети в возрасте от 5 до 15 лет, хотя могут болеть и взрослые, у которых  заболевание протекает более тяжело. После перенесенного заболевания эпидемическим паротитом вырабатывается стойкий иммунитет.

              Заболевание развивается остро - отмечается подъем температуры до 38-39 градусов, недомогание, слабость, через 3-4 дня появляется одно или двухстороннее  увеличение слюнных желез, чаще всего околоушных. Кожа над увеличенной железой становится напряженной, блестящей, цвет ее как  правило, не изменяется.

              Лицо больного приобретает характерный вид, в следствии чего болезнь получила название «свинка». Возникают боли в околоушной области, усиливающиеся при жевании, открывании рта, иногда при глотании.

              В течение последующих 3-5 суток слюнные железы продолжают увеличиваться. К 9-му дню болезни прекращается выделение вируса и больной перестает быть заразным.

  Формы и течение болезни:   железистая, нервная и комбинированные формы.

             Железистая форма характеризуется поражением околоушных желез.

При нервной форме отмечается поражение центральной нервной системы и как осложнение, развиваются  серозные менингиты. Это  осложнение встречается у каждого десятого заболевшего. После выздоровления у таких больных могут длительное время сохраняться утомляемость и головная боль. При комбинированной форме поражается  нервная система и железистые органы.

             К числу более редких форм осложнений этой инфекции относится энцефалит, миокардит, поражение внутреннего уха с развитием стойкой глухоты.  Как видно это заболевание совсем не безобидно.

              При выявлении инфекции в общеобразовательных учреждениях с момента выявления первого больного накладывается карантин на 21 день. В этот период в коллектив не принимаются лица, не болевшие эпидемическим паротитом и не привитые против этой инфекции. В коллективе организуется ежедневный осмотр контактных лиц медицинскими работниками в целях активного выявления и изоляции лиц с признаками заболевания, проводится иммунизация контактных, не болевшие эпидемическим паротитом ранее, не привитых  или не имеющих сведений о прививках. Иммунизация по эпидемическим показаниям проводится в течение 7 дней с момента выявления первого больного в очаге.

Детям, не привитым против эпидемического паротита (не достигшим прививочного возраста или не получившим прививки в связи с медицинскими противопоказаниями или отказом от прививок), не позднее 5-го дня с момента контакта с больным вводится иммуноглобулин человека нормальный в соответствии с инструкцией по его применению.

Единственным способом защитить от заболевания ребенка (а в последующем, когда он вырастет, и взрослого) является вакцинация. Прививка против эпидемического паротита включена в Национальный Календарь прививок РФ, которым предусмотрено проведение двукратное введение вакцины: после достижения годовалого возраста вакцинация и в 6 лет ревакцинация. Для проведения прививки можно использовать как паротитную моновакцину отечественного производства, так и зарегистрированные  в России трехвалентные вакцины, содержащие паротитный, коревой и краснушный компоненты.

                  Если по каким-либо причинам Вы ни разу не прививали своего ребенка или не привили его второй раз в шесть лет, то не оставляйте его беззащитным от этой коварной инфекции.  За прививкой следует обратиться и в том случае, когда  непривитой и не болевший «свинкой» человек, будь то ребенок, подросток или взрослый, попадет в контакт с больным этой инфекцией. В этом случае вакцинация, проведенная в течение первых трех дней после контакта с высокой долей вероятности защитит Вас или Вашего ребенка.

                    Теперь Вы знаете, что свинка совсем не  так безопасна, как кажется, и защитить от нее ребенка - долг каждого родителя.
 

